

La Voz de la Provincia

AÑO II

DIARIO CONSERVADOR

NÚM. 525

SUSCRIPCIÓN

HUESCA: Un mes, UNA PESETA.
FUERA: Pagando en la Administración, 3'50
rimestre.— Pagando en el domicilio del sus-
criptor, 1'25 al mes.

HUESCA.—Viernes 22 de Octubre de 1897

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Coso alto, núm. 33, piso bajo

ANUNCIOS

De columna: DIEZ cts. de peseta línea.
Especiales, de temporada y comunicados,
precio convencional.

No se devuelven originales

Sección Religiosa

SANTOS DE HOY.—Santa María Salomé y Santa Córdula.

SANTOS DE MAÑANA.—Santos Servando y Pedro Pascual.

CULTOS.—Las misas conventuales en la Catedral, San Lorenzo y San Pedro á las nueve.

En el convento de San Miguel á las seis y cuarto de la mañana misa rezada.

La Hora Santa en San Vicente el Real de cinco y media á seis y media de la tarde.

Oficial

Gaceta

La de ayer contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Decreto aplazando para el día 26 del actual la inauguración de la Exposición Nacional de Industrias modernas.

Guerra.—Decreto disponiendo que una de las secciones del ministerio de la Guerra sea dirigida en lo sucesivo por un inspector médico de segunda clase.

—Otros de personal.

—Otros autorizando la adquisición por gestión directa de los efectos que se expresan.

Fomento.—Decretos de personal.

BUEN VIAJE

(De El Nacional.)

El Sr. Canalejas quiere que demos á su viaje anoche empezado las proporciones de un acontecimiento político. Aspira á que lo consideremos, por lo menos, tan importante como la excursión de Chulalongkorn al través de la Península. Por esto se nos viene hablando de ese viaje hace tres ó cuatro meses, y por esto el Sr. Canalejas no ha cerrado las maletas sin dejarnos en el *Heraldo* de anoche un largo manifiesto de despedida.

Cierto es que los desocupados de la política, que en todo advierten un jeroglífico que puede entretenerlos, han dicho y dejado de decir estas y aquellas cosas á propósito de ese viaje al Polo que emprende el joven Nansen de la democracia; pero fuera de esos ociosos empedernidos, nadie se ha ocupado en la excepcional aventura. Quién ha dicho que el Sr. Canalejas va á ponerse en condiciones de ser nombrado gobernador de la Colonia, quién lo ha supuesto comisionado para pactar la paz con los insurrectos, quién ha llegado á imaginarlo con el propósito de presidir la estrella Solitaria.

Nosotros, á pesar de la malquerencia que el señor Canalejas graciosamente nos atribuye, no hemos creído ninguna de tales patrañas. Ni las deferencias del señor Sagasta con él, de sobra explicadas puesto que al quitarse de enmedio le ha librado de algunas complicaciones en la formación del ministerio; ni el aplazamiento del viaje hasta el momento en que ha sido relevado Weyler; ni cosa alguna de esas discursadas por la ociosidad que es de antiguo madre de todos los vicios, han podido torcer la idea que desde el primer momento formamos acerca del primer viaje trasatlántico del señor Canalejas.

Siempre creímos, y el manifiesto de anoche nos lo confirma, que esa excursión era una nueva *pose* del Sr. Canalejas. Frivole, sin convicciones hondas, sin ideas personales, el Sr. Canalejas se ha pasado la vida discurrendo, más que obras que hacer y representar, escenarios en que lucirse. Por esto lo hemos visto tomar tantas notas como caracte-

ísticas de su fisonomía política... que al fin se ha quedado sin rasgo alguno propio. No hay más que recordar á Canalejas exaltado por Martos á una carterá, y verlo un día presumiendo de verbo de la democracia en la justicia; otro día perorando como general castrense enamorado de la familia militar; otro día como socialista de cátedra; otro día como proteccionista resuelto; otro día como revelación financiera maravillosa... y hoy lo tenemos, por análogas razones, sin haber probado en campañas fructíferas y perseverantes su fe en aquellas pretendidas significaciones, pero habiéndolas desflorado todas con rasgos de elocuencia brillante, convertido en *commisvoyageur* de la política norteamericana, y en estomólogo errante al través de las florestas de Cuba.

Joven y fuerte, enriquecido en breve tiempo por sus trabajos, con temperamento oratorio muy al gusto de nuestra raza, dueño de uno de los primeros periódicos de España, con una historia republicana y otra historia monárquica, era para el Sr. Canalejas muy reducido horizonte el que se encierra en la frase vulgarizada de «uno que ha sido ministro con Sagasta». El título de joven exministro era demasiado corto para las ambiciones del Sr. Canalejas, y convencido de que en el partido liberal no podía pretender más que cambiar de cuando en cuando el *ex* por la efectividad retribuida, tendió el vuelo á más grandes empresas.

Al discurrir cuál había de ser ésta, aparece en todo su esplendor la manera de ser del Sr. Canalejas. Entre el estudio reflexivo y el aparato teatral, el señor Canalejas se resuelve por la *pose* escénica. Más práctico, más provechoso habría sido echarse por esas provincias de Dios, sin aparato ni corte, sin dar su nombre ni dejar ver su cara, como ignorado y obscuro peregrino, para estudiar sobre el terreno, viviéndolas y padeciéndolas, las pocas ilusiones que quedan y las muchas pesadumbres que sobran al pueblo español.

El Sr. Canalejas presume de haber menudeado esas excursiones provinciales. No es eso. Ir á Barcelona y hospedarse en la casa del amigo A., ó á Valencia para residir con el amigo B., ó á Sevilla para entregarse al amigo C., para ver por sus ojos y sentir por sus sentidos; visitar en pandillas ó en oficinas fábricas y talleres; dejarse banquetear á diestro y siniestro; sembrar retórica para recoger votos; cultivar en *meetings* y juegos florales el eufemismo halagüeño; hacer todas esas cosas que hacen nuestros hombres políticos en romería, no es estudiar el país, sino adquirir derechos y títulos para engañarlo de nuevo en nombre de un falso conocimiento de sus necesidades y preocupaciones.

Mas ese viaje de incógnito sincero y lealmente guardado, era demasiado obscuro para seducir al Sr. Canalejas. Era más fecundo, puesto que era tener en Madrid un político siquiera enterado de lo que piensa España respecto de sus presentes problemas y de sus grandes crisis futuras; pero no era de inmediatos y deslumbradores efectos sobre la ingenua y vana galería.

En cambio el viaje á Cuba, ¡qué escenario y qué decoraciones! La danza policroma de Miss Fuller, el aparato de *Excelsior*, todo ello resulta decorado de teatro casero al lado de las admirables bambalinas de Cuba y de los bastidores de Nueva York. La *interview* en inglés, la silueta rimbombante echada á los cuatro

vientos por aquella prensa novelesca, los *couplets* de Arderius en *La vuelta al mundo* redivivos por Canalejas en las calles de Nueva York, y luego, ya en Cuba, la selva americana, el vómito desafiado valerosamente, el banqueteo entre sinsones, la exploración de la manigua, la tienda de campaña llena de rifles, la lucha acaso por la patria en una emboscada de la mambisería...

Porque en serio, verdaderamente en serio, ¿quién puede prometerse nada del viaje del Sr. Canalejas, que no se pudiera tener sin necesidad de arrostrar las inclemencias del Océano. Si esa ciencia del problema cubano no se pudiere adquirir sino personalmente, ¿cree el Sr. Canalejas que en un viaje de tres ni de seis meses va á desentrañarlo? No; el Sr. Canalejas, á lo sumo podrá oír en los Estados Unidos y en Cuba las opiniones diversas de los diversos intereses en pugna, y habrá de decidirse por unos contra otros. ¿Es que nos va á hacer creer que aquí no ha tenido ocasión de conocer claramente todas esas opiniones? Y en último caso, suponiendo que el Sr. Canalejas no se limite á recoger al otro lado de los mares referencias á que aquí pudo abrir su juicio, suponiendo que por sí mismo vea y pese y mida el pensamiento y el interés de los *yankees* y el pensamiento y el interés de los cubanos, ¿no es de temer que al cabo de su estudio sea preciso decirle:

—A buena hora..., mangas verdes?

Apercibámonos, pues, á la comedia; deseemos buen viaje lealmente, porque lo cortés no está reñido con lo demás, al audaz explorador; tomemos nota de que al marcharse reitera su militarismo con intermitencias, su socialismo con caudales propios, y su izquierdismo equivoco, y esperemos el regreso de su oratoria con el refrán castellano por lema:

—A lueñes tierras...

Política y prensa

Heraldo de Madrid:

«Cuando los liberales pusieron el rumbo á la autonomía—dice el Sr. Canalejas,—juzgué que no podía continuar entre ellos, y cumplí mi palabra retirándome en la forma mesurada que razonó el *Heraldo*, sin que me ocurriera llamar á las puertas de ningún otro partido. Eso no lo haré nunca. Si alguna vez, resuelto ya el problema colonial, me sintiese dispuesto á reaparecer en la política militante, cumpliré de igual modo mi compromiso de no tomar posición á la derecha, sino á la izquierda, fiel á las ideas democráticas que toda la vida he profesado.

La opinión me hizo justicia, y mis correligionarios, apreciando bien la lealtad de mi proceder, respetaron cortés y afectuosamente una determinación que me alejaba de ellos. Satisfecho en aquella actitud vi venir poco después la evolución del partido conservador hacia la autonomía disfrazada, y la conversión de liberales y republicanos á la autonomía radical, sin disfraz y casi sin límites. No me asustó la soledad; pero confieso que en una situación tan difícil, para la cual no había otro término que acertar contra todos ó equivocarme frente á todos, sentí más vehemencia que nunca, libre ya, por desgracia mía, de los cuidados que antes me retuvieron, el deseo de examinar las cosas por mí mismo, de estudiarlas sobre el terreno y de confirmar ó de rectificar mi juicio con lo que allí aprendiese. Entonces fué cuando, reanudado el proyecto de este viaje á las Antillas, dije que lo pondría en ejecución á fines de Octubre, gobernase en Madrid quien gobernara, y mandase en la Habana el general Weyler, el general Blanco, ó cualquier otro.

Yo voy á Cuba á estudiar la situación de la isla, las causas y los posibles remedios de su presente crisis, sin más vínculos que los de mi patriotismo y mi conciencia; sin misión de nadie, ni obligaciones de gratitud ni de enojo; con la más absoluta imparcialidad y el más

profundo desinterés para ahora y para luego. Siendo ese el problema capi al de la política española, he pensado acerca de él en desacuerdo con los más. Elementales impulsos de modestia obliganme á temer algún error y á procurar desvanecerlo, ó en otro caso confirmar mi criterio mas de ningún modo para cohonestar cambios de actitud, porque estoy resuelto en toda circunstancia á que de cualquier rectificación mía no se deriven provechos de ningún orden. Las rectificaciones tardías que se explotan, no merecen ni el ajeno ni aun el propio respeto.»

—El Correo Español:

«Los gamacistas persisten aún en su decidido propósito de no aceptar cargo alguno de la confianza del gobierno.

A pesar de lo expuesto, declaraban algunos de ellos esta tarde, que eso no sería obstáculo para continuar siendo correctísimos ministros.

La gente maliciosa sigue creyendo que se trata de un ardid de los amigos del Sr. Gamazo para no contraer responsabilidades y mantener su libertad de acción.»

—El País:

«La nota culminante de la política fué la dada ayer tarde por los Sres. Sagasta y Gullón; nota de contraste que no dejaría de tener gracia si alguna vez pudieran tenerla asuntos relacionados con las vergüenzas nacionales.

D. Pío, el dulce, el azucarado D. Pío, lee la nota presentada por el embajador *yankee* al gobierno anterior; esa nota le indigna, le sube á la cabeza toda la bilis patriótica y contesta con otra nota severa, resuelta, enérgica, arrogante; coge la nota, se la lleva á Sagasta y Sagasta, el batallador progresista, el hombre de la revolución de Septiembre, el orador fogoso, etc., etc. se encoge de hombros, guarda silencio, y dice: «Aun no ha llegado Blanco á Cuba; ya hablaremos de eso en Consejo. No hay que precipitarse.»

La actitud del jefe ha dejado frío á D. Pío. No tiene nada de particular; nosotros también nos hemos quedado hechos un carambano al saber la noticia.

Durante largo tiempo no ha hecho el jefe liberal más que censurar ágramente las debilidades indefinibles que con los *yankees* tuvieron los caídos gobernantes. Consolaba leer los periódicos de cámara liberales. Si; terribles vergüenzas nos hace sufrir el partido conservador—decían las gentes—los *yankees* nos abofetean de un modo inicuo; pero esto no puede durar mucho, porque no pueden estar al frente de la patria los que toleran que se la ultraje. Vendrá Sagasta y entonces... entonces él nos desquitará de estas humillaciones.

Viene Sagasta, emplea energías poderosas en resolver asuntos de personal, y cuando se presente el momento de buscar el desquite, de enviar una nota enérgica á los Estados Unidos; cuando le lleven esa nota redactada á su casa, para que no moleste su sintaxis progresista, se hace el muerto, dilata la cosa, y ni siquiera con un gesto aprueba la actitud del ministro de Estado.

Creo que se pudo y que acaso se debió preparar para un porvenir más ó menos remoto la autonomía, régimen que, asentado en otra organización política y social, no había de repugnar á quien tiene las opiniones políticas que yo: así lo dije en el Congreso. Pero la autonomía de repente, en las actuales condiciones de Cuba, fructe á un enemigo aun no disuelto, me pareció antes y me sigue pareciendo peligrosa en sus consecuencias para el vínculo colonial y sin resultado alguno para la economía y la Hacienda de la Península.

El partido liberal no lo ha entendido así.»

Carta de Madrid

22 de Octubre de 1897.

Se habla con insistencia en los círculos de esta corte de ciertas declaraciones atribuidas al general Blanco, de mucha miga, que son las siguientes:

«—Voy á Cuba—dijo—animoso y confiado y creo sinceramente en la eficacia de los nuevos procedimientos y en el éxito seguro é inmediato de las acciones militares y políticas, que he de desarrollar combinadas.

»En eso de la autonomía no hay, no puede haber distinguidos. Lo que se va á conceder á Cuba es la autonomía ofrecida

desde la oposición por el partido liberal, la AUTONOMÍA Y EL PODER RESPONSABLE, la que expuso el señor Sagasta en su Manifiesto, la misma que proclamó y explicó el señor Moret en su discurso de Zaragoza. En este punto nadie me encargó reservas ni tengo por qué guardarlas.

«No hablé con el ministro de la Guerra ni con el ministro de Ultramar de la división de mandos, ni creo que este problema esté hoy sometido a discusión.

«Para poder consagrar más tiempo al gobierno político de la isla quise que me acompañasen generales como González Parrado, que en su puesto de segundo cabo llevará el peso de la acción militar; como Pando, que se pondrá al frente del Ejército para las operaciones de la campaña.

«Respecto á plazos—dijo—no puedo ni quiero fijarlos. Es muy aventurado hacerlo y si se señalan de buena fe, hasta pueden servir de estorbo, obligando á precipitaciones.

«Ayer oí á algunos de los generales que me acompañan, expresar su confianza en que regresaremos victoriosos dentro de siete meses.

«De tal modo pueden ponerse las cosas que acertaran mis compañeros. Su esperanza no me parece una locura. Pero si todo sale bien, no importaría el que tardáramos un poco más en llegar á la paz.»

Si son auténticas estas declaraciones como todo el mundo supone, engendran doloroso desengaño para los que imaginaron que relevado Weyler y efectuado el cambio de política tal como se ha amasado, se llegaría inmediatamente á la completa pacificación de Cuba. El general Blanco la promete para mucho tiempo después, sin seguridad, que su ilustre antecesor el marqués de Tenerife. Con las energías de éste y su sistema, la guerra hubiera terminado en plazo corto, sin abdicaciones y sin vergüenza, para la soberana nacional, mejor ó peor disimulada. Ahora se empieza por conceder un régimen á la antilla que equivale á la independencia. No sabemos cuándo terminará la guerra.

Al ser conocidas ayer las declaraciones del general Blanco, cundió el rumor de que el ministro de la Guerra había dimitido. Y es natural, si por oponerse á propósitos que no estaban solemnemente declarados mantenía el Sr. Correa una actitud de pasiva protesta, hoy ya no tiene razón de ser su ambigua posición.

El nuevo gobernador de la isla de Cuba se ha expresado en términos bastante claros: *Se va á conceder á Cuba el gobierno responsable*, y esto es ni más ni menos la autonomía que el Sr. Moret predicó en Zaragoza.

Para final de esta cuestión que absorbe todas las atenciones, voy á copiar algo de lo que dice el *Standard*: Al general Blanco no se le tasarán tiempo para la sumisión de los rebeldes. El gobierno le ha ofrecido cuantiosos recursos de hombres y dinero.

Durante el mes de Noviembre saldrán de la Península 2.000 hombres para Cuba, y con ese refuerzo irá el general en busca de los jefes de la insurrección que no aceptan la autonomía.

Con su política se atraerá á los autonomistas y á muchos separatistas y etc., etc.

Si se confirma el envío de los 20.000 hombres será el colmo... Conceder la autonomía á los cubanos, no terminar la guerra, y enviar tropas ¡Así sucederá!

Su afectísimo amigo,
EL CORRESPONSAL.—S. R.

Región

Zaragoza

Pasado mañana, probablemente, darán principio los exámenes extraordinarios de los alumnos de las Facultades de Derecho y Medicina, á quienes falta aprobar una ó dos asignaturas para terminar la carrera.

—El día 4 de Noviembre próximo terminará el plazo de admisión de solicitudes para tomar parte en el concurso único á la provisión de las 62 escuelas vacantes en este distrito universitario.

—En el tren correo de Navarra llegaron anoche seis soldados heridos y enfermos procedentes de la campaña de Cuba, que desembarcaron en el puerto de Santander.

Uno, cuyo estado inspira graves temores, fué conducido al Hospital militar por el coche de Sanidad que salió á la estación con el personal correspondiente; y los cinco restantes fueron llevados al Sanatorio de la Cruz Roja, en cuyo establecimiento benéfico se les obsequió con espléndida cena.

Allí han quedado hospedados hasta que decidan continuar el viaje hacia sus respectivas casas.

—El Sr. Delegado de Hacienda de la provincia ha ordenado la salida de varios oficiales de dicha dependencia á visitar varios pueblos, con objeto de activar la recaudación de los tributos del Erario público y depurar la responsabilidad en que hayan podido incurrir los Ayuntamientos en sus gestiones de cobranza y apremio en lo respectivo al primer trimestre del actual ejercicio económico.

—La Jefatura de Obras públicas de esta provincia ha señalado el plazo de 30 días para que los particulares y pueblos interesados con motivo del proyecto de carretera de tercer orden, prolongación de la de Magalló á La Almunia por Agón á Frescano, puedan hacer ante las alcaldías respectivas las observaciones que estimen oportunas acerca de los extremos siguientes:

1.º Si el trazado propuesto es el más conveniente, bajo el punto de vista administrativo y de los intereses de las localidades ó regiones á quienes les afecta la vía de comunicación propuesta; y

2.º Respecto á si debe mantenerse ó variarse la clasificación que á la línea se le ha dado al incluirla en el plan, para lo cual se hallará de manifiesto en la Jefatura, (Santa Cruz, 19), el citado proyecto, á disposición del público.

Notas del día

Desengaño

Parece seguro el nombramiento de director general de Hacienda del ministerio de Ultramar á favor de D. Juan Alvarado.

Recordarán nuestros lectores que al comentar la intercesión del Sr. Castelar en obsequio de los suyos, mejor informados que muchos hicimos constar que ese apoyo se limitaría á los posibilistas que á las primeras de cambio ingresaron en el campo monárquico.

Hechos los nombramientos de alto personal podemos decir muy alto que nuestras profecías se cumplieron y que la agrupación posibilista fué relegada á triste abandono.

Ni una dirección para los exposibilistas, ni un gobierno civil para los exposibilistas, á despecho de sus mal contenidos apetitos. ¡Y aquí, en la provincia de Huesca, que ya estudiaban la mejor forma de arrellenarse en la poltrona seis incautos!

Algo había de pesar la influencia castelarina, y como ésta se limitaba á una fracción del posibilismo, con poco se satisfacía. Esta es la causa del nombramiento á beneficio del Sr. Alvarado, posibilista que militaba en las filas sagastinas cuando Camo y secuaces se hacían lenguas de su indomable republicanismo.

Y aún así, los posibilistas antiguos han sufrido preterición bochornosa en la persona del Sr. Alvarado. Este señor desempeñó una subsecretaría en la situación liberal anterior, lógico era el ascenso en la inmediata, pero el hecho ha sido el descenso de una subsecretaría á una dirección de la clase más ínfima, eso siendo el único agraciado entre los que disfrutaban de las privanzas castelarinas. A este paso el paradero próximo del señor Alvarado será el de gobernador de provincia ó cargo análogo.

Consuélese los adláteres de Camo que á ellos no alcanza la desdeñosa preterición de que han sido objeto sus amigos.

Como los partidarios de Camo no han ascendido, ni se les confiere cargo para que asciendan, no están expuestos á la comezón del descenso y á las amarguras de la preterición.

Concentración

Los reclutas del reemplazo actual, que han de prestar servicio en Ultramar se han concentrado en la zona de reclutamiento de esta capital.

De los 661 llamados han faltado á la presentación 381 mozos.

Celo ejemplar

España en masa aplaude las fecundas iniciativas y tareas abrumadoras del ministro de Fomento señor conde de Xiquena. El celo se desborda y los asuntos se despachan á la orden del día. Pedir más sería exigencia.

Véase la muestra. Desde que el señor conde de Xiquena se encargó de la cartera de Fomento se ha paralizado la tramitación de quinientas instancias de una clase, la de patentes, hasta ahora despachadas con la urgencia consiguiente.

Disculpa necia la de que en la nueva instalación no se pueda trabajar por razones higiénicas. No haber acelerado la mudanza ó haber vuelto al primitivo local.

Calculen nuestros lectores qué desbarajuste imperará en aquella casa cuando salen gazapos de este calibre en los asuntos de reconocida urgencia.

No se crea, por esto, que el señor conde de Xiquena se consagra á la inacción. Registramos con fruición la *Gaceta* y leemos:

MINISTERIO DE FOMENTO.—DECRETOS DE PERSONAL

He aquí las patentes que despacha el atraviario consejero, patentes de desinterés y amor al prójimo.

Despechos

El que no está á bragas las costuras le hacen lagas. Como las costuras que hemos medido estos días resultan muy ajustaditas á la verdad, *El Diario de Huesca* nos dirige una sarta de desahogos, que delata su estado de ánimo.

Desahogos pésimamente escritos, dicho sea de paso, porque «alevosía de muchos obsesionados» es un disparate crasísimo. El alevoso obra con discernimiento, que es lo que falta al obsesionado. Eso sólo lo escribe un literato de Batuecas.

Los hechos se desmienten con hechos y los juicios se rectifican con juicios. Otros procedimientos no enseña el libro de urbanidad. Recoger majaderías nunca. Seríamos tan majaderos como los que las escriben.

El Diario de Huesca dice que los liberales se hallan compactos, ó lo que es igual, que todos los liberales antiguos se han sumado á la grey posibilista.

Eso sí que es faltar á la verdad con alevosía, porque se hace á espaldas de los interesados.

Sabemos todos que hay un núcleo de liberales en Huesca que se recatan de realizar actos de pura cortesía para que los maliciosos no tergiversen su legítima interpretación.

Y que en el partido de Boltaña hay una fracción muy nutrida de liberales, á las órdenes del Sr. Lacadena, exsubsecretario convencido de los torpes manejos de los exposibilistas. ¿Qué importa que tres ó cuatro liberales hagan manifestaciones, no claras y terminantes, si hay un cuerpo electoral, capitaneado por el fusionista más prestigioso de la provincia, dispuesto en todos momentos á medir sus fuerzas con los atraviarios exposibilistas?

Eso marchando los posibilistas al campo de los liberales, permaneciendo éstos en su puesto.

Y añanzándose en él por motivos de dignidad y de conveniencia.

Nombramiento

Leemos en nuestro apreciable colega el *Mercantil de Aragón* lo que sigue:

«Dícese que pronto será nombrado gobernador civil de una de las provincias del Archipiélago filipino, el director de los establecimientos de Beneficencia de esta capital, nuestro considerado amigo D. Vicente Vilas.

Para el cargo que dejará vacante es muy probable que sea agraciado un joven médico y acaudalado propietario de esta ciudad.»

Mucho, muchísimo nos satisfará el nombramiento de nuestro apreciable amigo D. Vicente Vilas, pues veremos en tan honrosa preferencia el premio merecido á sus ideales políticos, y dado por el considerado hombre público de esta provincia, senador vitalicio, el excelentísimo Sr. D. Antonio Moncasi.

En cuanto á la provisión de la vacante á que se refiere el suelto que publica nuestro colega aragonés, también nos llena de regocijo.

Siendo el agraciado un joven médico y acaudalado, lo natural es, que desempeñará gratis et amore, la Dirección de Beneficencia.

De este modo, tendrá algún alivio el presupuesto de la Diputación provincial, que bastante lo necesita.

Si se pudieran encontrar jóvenes ó viejos acaudalados para la Comisión provincial, ¡cuanto mejor sería! y así podrían suprimirse las dietas.

Violencias

El partido liberal pretende ahogar las manifestaciones del pueblo sensato de la Habana. No quiere que se tribute tanto honor al caudillo relevado, por exigencias de estómagos desfallecidos, y dice que los asalariados—alude al comercio de la capital de la isla y á los cubanos no se paratistas—despachados porque no pudieron imponerse al gobierno de la Me-

tropoli, preparan nuevas y ruidosas demostraciones.

Los cubanos españoles que nada esperan de la situación actual, porque no tienen cuenta corriente con Sagasta ó Moret, espontáneamente y cediendo á impulsos de bien entendido patriotismo, harán pública manifestación de cariño y simpatía al soldado de la nación que en breve plazo hubiera colocado la rama de olivo en lo más alto del asta de la bandera nacional; al caudillo esforzado y valeroso que era garantía segura para los intereses generales de la patria y particulares de los antillanos que siempre han sido amantes de la madre España cuyas amarguras lloran. Tales son los asalariados.

Si se hubieran hecho mordazas para ahogar los gritos de aquella manifestación de la moralidad que presidió Sagasta en la villa y corte de Madrid, ahora justificárase de algún modo la reprobación de ésta, más digna y menos desinteresada.

Pero como aquélla tuvo lugar con el apoyo de quien ésta quiere reprimir, si algún átomo de memoria queda á don Práxedes no podrá hacer más que taparse los oídos cuando lleguen al palacio de la presidencia los ecos mortificantes de la manifestación antillana.

El público se queja de las malas condiciones en que se expenden las carnes y pescados—especialmente este último artículo.

El alcalde ejerciente pasa la vida tranquilo, importándole un bledo que á los oscenses se nos dé gato por liebre.

Bueno que sea usted simpático, pero no tanto.

En las inmediaciones de la carretera de Barbastro á Boltaña y en el sitio denominado el *Alto del Pino*, término municipal de Mipanas, fué hallado un hombre sepultado por un desprendimiento de tierra.

Permaneció 17 horas en aquel lastimoso estado y á las pocas horas de auxiliado por la guardia civil del puesto de Naval y por el reputado profesor médico nuestro querido amigo, D. Cándido Salanova, falleció víctima del magullamiento.

En cumplimiento á lo preceptuado en la Instrucción de Recaudadores, la Tesorería de Hacienda ha hecho entrega al de esta capital de los recibos correspondientes al 2.º trimestre, que han de ponerse al cobro el día 1.º del próximo mes de Noviembre.

Anoche ingresó en el Sanatorio que la «Cruz Roja» tiene establecido en esta ciudad, el soldado vuelto de Cuba por enfermo Miguel Dueso Mur.

Han sido nombrados por el Rectorado maestros interinos de las Escuelas de Sena y Alcolea de Cinca, respectivamente D. Miguel Samper y D. Manuel López.

Se anuncian para proveer por oposición la Escuela completa de ambos sexos de Pradillo de Cameros, con el sueldo anual de 1.125 pesetas, cuya provisión corresponde al patronato y ha de hacerse precisamente en maestro de niñas de Olite (Teruel), que se ha anunciado como de niños.

La Escuela de Patronato de Sumbilla (Navarra), que se anunció con 1.100 pesetas, no tiene más que 1.000 de dotación.

Se sumarán con las vacantes anunciadas para proveer por concurso único la de niños de Serón, con 625 pesetas, y las de ambos sexos de la Cuba y Parras de San Martín dotadas con 550 y 350 pesetas respectivamente.

La Escuela de Portalrubio (Teruel), que aparece como incompleta de niños, se proveerá como de ambos sexos.

De todas partes

En atención á las noticias recibidas dando conocimiento de la existencia del cólera en Yokohama (Japón) se ha dispuesto se despidan á lazareto sucio los buques procedentes del referido punto que hayan salido después del 21 de Julio último.

También se ha dispuesto cumplir iguales formalidades con los buques procedentes de Galvestón (Tejas, Estados Unidos)

por haberse declarado la existencia de la fiebre amarilla en aquella localidad.

La pesca en la China.

Una décima parte de la población del celeste imperio vive únicamente de la pesca. Sus barcas recorren á millares las costas de la China. En aquel país existen todos los medios conocidos para el ejercicio de la pesca; ésta tiene lugar lo mismo de día que de noche; á la luz de la luna, de las antorchas y en la más completa obscuridad. Hay lanchas y buques de todas clases, dedicados exclusivamente á la industria pescadora. Se encuentran pescadores sentados pacientemente en el vértice de una roca, en medio del mar y entre las olas tempestuosas, gentes que han dejado sus hogares durante meses enteros. No hay lago ni laguna en la China que no esté llena de peces.

Desde que despunta el día las ciudades del imperio se ven invadidas de pescadores.

Los presos del Estado de Michigan pueden considerarse privilegiados. Están autorizados para tener pájaros en sus celdas, lo cual les distrae en su soledad. Según parece hay más de 600 canarios en las cárceles de Michigan.

Michel Davitt, hoy miembro del partido irlandés en la Cámara de los Comunes, que estuvo durante largos meses en la cárcel de Portland, en Inglaterra, cuenta en su Diario de recuerdos que el director de la cárcel tuvo la amabilidad de ofrecerle un mirlo para que le tuviera en su compañía. El preso consiguió enseñarle de tal manera, que le obedecía como si fuera un perro. Pasado algún tiempo llegó Davitt á creer que su compañero tenía especial placer en estar en su compañía; pero un día abrió un ventanillo encima de la puerta, y el mirlo, después de revolotear al lado de la salida, se decidió por escapar.

La prisión siempre resulta insufrible, aun siendo alegre.

Una de las curiosidades que más ha llamado la atención en la Exposición de Bruselas ha sido un restaurant eléctrico automático, abierto recientemente en los jardines.

Tiene por muestra un letrero, en el que se lee: *Stroote á ti mismo*, y el público que concurre á él parece encontrarse muy bien haciéndolo así.

Hay, en primer lugar, fuentes que, mediante la introducción de una moneda determinada, manan cerveza y algunas bebidas calientes, tales como café, té ó chocolate; viene luego la pastelería y comida de platos fríos y calientes, cuyo precio varía desde diez céntimos á un franco.

El consumidor puede elegir lo que desee, á voluntad, pues todo está colocado detrás de un transparente de cristal.

Por unos dos francos se puede tomar pan, sopa, principio, «plato de resistencia», postres, cerveza, café y coñac.

Para que nada falte, se encuentran allí también diversos aparatos automáticos de pura distracción que funcionan á

diez céntimos, y mientras se come se pueden disfrutar de espectáculos tales como orquestas, fonógrafos, kinestoscopios, etc., que activan la digestión y predisponen á volver á empezar por los platos de «resistencia».

El vapor inglés «Chean-Hye-Teng» acaba de naufragar envuelto por un ciclón en las costas de la China. Han perecido 21 hombres de los 32 que constituían su tripulación. Los supervivientes pasaron en el mar cuatro días, sin alimentos de ninguna clase y aun sin agua potable, alcanzando la fortuna de ser recogidos por un «steamer», que los condujo á Shangai.

Nuestros marinos en Portugal.

El capitán general del departamento de Cádiz ha trasladado al ministro de Marina el parte del viaje del cañonero «Toledo» al puerto de Villarreal de San Antonio, con el objeto de saludar á los reyes de Portugal, cuyo comandante tuvo la satisfacción de ser recibido por Sus Majestades y de oír de sus labios frases de afecto y sincera simpatía para España. Dicho cañonero hizo los honores de ordenanza al paso de la escuadrilla real, compuesta del yacht «Amelia», goleta «Caire» y los cañoneros «Faro» y «Madori», á la que se incorporó luego.

El día 11 fué invitado el expresado comandante á comer con los reyes y durante el tiempo que duró la comida fué objeto de constantes atenciones por su parte, y al despedirse de la reina Amelia escuchó frases de cariño y profunda simpatía para España, que recibió con infinita gratitud. Después siguió el «Toledo» hasta Lagos y Villarreal una vez terminada su comisión.

El rey de Siam ha dejado 5.000 pesetas para los criados de Palacio y otras 5.000 para los pobres de Madrid.

Sección Varia

LIBRO NUEVO

Capítulo último de «La Ley del Embudo» (Continuación)

»Porque han pasado años sin que zumben los cañones frente á las barricadas y en los campos de la Península, creen los gobiernos en la paz interior que solo es producto del equilibrio social. ¡Cándidos! cuánto se engañan! Establecido en pro del caciquismo el privilegio del despojo, aquí no hay, no puede haber otro equilibrio que el de las barrigas vacías, según la desconsoladora frase de Emilio Zola:

»Ya verán la firmeza de este aparente orden.

»Para curar males tan hondos y de tan diversa índole, por todo remedio, el legislador usa invariablemente un tratamiento común. Tópicos de libertad y panacea democrática; esto á pasto; hasta la saturación, sin perjuicio de anular aquélla, mediante la intervención del cacique.

»Ya sé yo que toda cuestión política envuelve un problema de interés material; pero estos no deben supeditarse, sino ser fomentados por aquélla; que en los pueblos como en los individuos, todas las funciones del cuerpo dependen de la oficina del estómago, cual dijo Cervantes. Lo que ignoran, según parece, nuestros pseudo-democratizadores irreflexivos, es que los primeros efectos de toda exageración democrática, traen consigo erupciones del virus social, cuya excreción es deber primordial de los gobiernos, como los primeros obligados á elaborar el progreso humano; preparen el cuerpo nacional, previamente, depurándole de malos humores y luego venga democracia, que no significará el predominio de los peores.

»Pero tal como entre nosotros se ha hecho, falseándolo todo, nuestras instituciones son máscaras de libertad y democracia, bajo las que se oculta un despotismo manso y bochornoso.

»Demostrada nuestra pobreza y nuestra esclavitud, más fácilmente probaré que vivimos en anarquía constante, por el falseamiento de las leyes.

»España es un pueblo, donde superabundan los legistas; si en proporción que cultivamos la ciencia del derecho se cultivaran los campos, nuestra Patria sería un vergel; tenemos para diez naciones leguleyos titulados; sin contar los abogadillos de secano, esos licurgos de manta y almadreña, que influyen más que los otros en la conciencia nacional.

»Ahora quiero llamar tu atención sobre un fenómeno.

»De tantos como se dedican á la ciencia del derecho é interpretación de las leyes, no conozco nadie que las haya estudiado una sola vez sino para eludir su cumplimiento; para falsearlas.

»Si sabes de algún caso en contrario, dímelo.

»Pues esto, que es verdad, nos pinta de cuerpo entero.

»Corre cual máxima de suma degradación y extrema perfidia, que:

»Hay que estudiar la moral en el Código Penal.»

»Nosotros lo estudiamos allí todo; así, la medida de nuestro derecho, se regula por el alcance de la impunidad.

»Y como la verdadera libertad está en la observancia de la justicia, basada en la rectitud y pureza de las costumbres, andamos de libertad tan bien, como de moralidad y justicia; así, de aquella Nación que dominó al mundo cuando tenía virtudes, porque la preponderancia legítima de los pueblos, como de los individuos, estriba en la práctica de la moral y de la ciencia, así, de aquel pueblo, en cuyos dominios no se ponía el sol, hemos hecho esta España infeliz de pan y toros, especialidad en esto y en las vergüenzas caciquiles; la última palabra del salvajismo, al decir de Castelar, y la *piu brutta specie di spagnolismo*, según en documento público y solemne, le llaman varones tan graves cual los de la «Asociación Nacional de Nápoles.»

»Con tales procedimientos, por el idolatrismo de la materia y de la atrofia del sentido moral, aquella inimitable raza castellana, suma y compendio de los

idealismos de la virtud y todas las hidalguías de la caballerosidad, resulta hoy una masa de brutos, apenas racionalizados, que se mueven á impulso de dos instintos; la nutrición y la reproducción; es decir, el vientre: lo contrario de la cabeza, laboratorio de ideas, y del corazón, máquinas de los sentimientos; cual si hastiados de nuestro noble abolengo y gloriosa historia, quisiéramos remozar la Patria por la barbarie.

TELÉGRAFO

(De nuestro servicio particular.)

Consejo de ministros.-Llamada

Madrid 22, 4 tarde (num. 3.029).

A la hora en que telegrafio están reunidos en el despacho de la presidencia.

Ocupanse de la modificación de la nota energética redactada por el Sr. Gullón, que ha de dirigirse al gobierno de Washington.

La expectación ha crecido al saberse que S. M. la Reina había llamado secretamente y á toda prisa al presidente del Consejo.

Se hacen infinidad de cabalas respecto al objeto de la visita.

Aunque el general Jiménez Castellanos estaba encargado del mando de Cuba en el interregno del cese de Weyler á la llegada á la isla del general Blanco, Weyler continúa al frente del gobierno de la isla.

Un cablegrama de la Habana asegura que Weyler entregará el mando cuando el general Blanco haya desembarcado.

Algunos suponen que es este el motivo de la llamada de S. M. la Reina al Sr. Sagasta y no la redacción de la nota contra los Estados Unidos.

Arribo.—Desgracia.—Disgusto

Madrid 22, 4 tarde (núm. 3.030).

Ha fondeado en Cádiz el vapor «Buenos Aires», procedente de Cuba.

De los 1.400 soldados que formaban parte de la tripulación han llegado á España enfermos 90.

Dicen de San Sebastián, que jugando un niño por un andamio tuvo la desgracia de caer, muriendo en el acto.

Me aseguran que entre algunos diputados hay marcado disgusto por la resistencia del ministro de Hacienda á dictar cesantías de cargos confianza.

EL CORRESPONSAL

Huesca.—Imprenta de Tomás Blasco

á cargo de F. Delgado

Ultramarinos y Fábrica de Chocolates, elaborados á brazo de MIGUEL CAVERO HUESCA

Este establecimiento, que cuenta 21 años de antigüedad, avisa á su numerosa clientela de dentro y fuera de la capital, que ha recibido buena remesa de garbanzos buenos, legítimos castellanos, finísimos y muy económicos, desde el tamaño gordo al más delgado; también está bien surtida esta casa en todas las clases de géneros que expende y que vende con la mayor economía; 50 arrobas de queso roncaldés legítimo; 300 botellas de vinos de Jerez y licores de varias clases; arroces superiores y media-

nos; azúcares terciados, blancos, pilón y cuadrillos; salchichón de Vich desde 19 reales kilo; jabones de primera; aceite de oliva superior; vino rancio y vino tinto seco, de la cosecha de esta casa, á 30 céntimos litro, 10 reales cántaro y 37'50 pesetas metro; vinagre clarete; conservas de hortalizas en latas, clases garantizadas y precios nunca vistos. Nadie compre latas sin visitar antes esta casa; conservas, pescados de varias clases en latas de medio kilo; velas de cera pura garantizada; velas y cerillas de

segunda y tercera clase desde 9 reales kilo; bujías en cajas y á granel desde 1'65 pesetas kilo; pastas para sopa, varias clases; postres galletas, 20 clases, desde 5 reales kilo; chocolate de la Colonial, Española, Matías López y el tan superior que esta casa elabora á brazo; semillas de varias clases; almidón del Gato desde 4 reales kilo; cafés tostados y crudos; especias de todas clases, molidas y sin moler; cañamones, alpiste y otros muchos artículos que por su extensión no se enumeran.

SECCION DE ANUNCIOS

COMESTIBLES Y GÉNEROS DEL PAIS
EMILIO SAHUN

Ramiro el Monje, 33, esquina á la calle de Cuatro Reyes

Muchachas solteras, viudas y casadas que salís de compra todas las mañanas, venid sin recelo, pasad por mi casa que yo os aseguro quedaréis prendadas. No penséis que al novio, si en la esquina aguarda, de tanto esperar le saldrán las canas; pues rápidamente e sirve en mi casa y así os queda tiempo de pelar la pava.

son garantizados y no hay más que verlos, no hay más que probarlos.

En cristal y loza tengo MIL regalos y aqui se da un VALE por un REAL de gasto.

Conque... ¡ajo! solteras, viudas y casadas que salís de compra todas las mañanas, leed esta lista completa y variada y sabéis en donde está vuestra casa.

Todos mis artículos

Garbanzos, clase extra 1.^a, 14 pesetas arroba; id. superior 2.^a, 12 id.; id. buenos 3.^a, 9 id.; Arroz clase extra 1.^a, 7 id.; id. superior 2.^a, 6 id.; idem bueno 3.^a, 5,50 id.; Judías de León, 60 céntimos kilo; id. pintas, 60 id.; Bacalao Escocia 1.^a, 1,15 kilo; id. Truchuela 1.^a, 0,95 id.; id. Noruega, 1 id.; Azúcares: 1.^a florete, 1,15 id.; 2.^a blanco, 1 id.; 3.^a terciado, 0,95 id.; Mascabao, 0,90 idem; Centrifuga, 0,88 id.; Bujías de todos los tamaños, 1,60 id.; Conservas á precios de fábrica; Almidón remi, 0,95 kilo; Café tostado diariamente, 6 id.; Pastas para sopa, 50 clases; Pastas para postre desde una peseta kilo; Chocolates elaborados á brazo desde 60 id.; Salchichón de Vich á 19 reales id.; Chorizos riojanos á 4,50 id.

Esta casa garantiza todos sus artículos. Todo el comprador que lleve valor de 25 cts. se le dará un vale que uniendo cierto número podrá elegir un regalo.

ESTERERÍA DE MAGÍN IBARZ
COSO ALTO, 26

En este acreditado establecimiento se ha recibido un gran surtido de todas clase de invierno y de verano y se colocan á precios tan reducidos como los siguientes:

Estera de esparto....	0'50 pesetas vara
Id. blanca de id.....	0'55 » »
Id. de cordelillo.....	1'10 » »
Id. de pita.....	1'25 » »
Id. de flores.....	1'75 » »
Id. de verano.....	1'50 » »

Se colocan alfombras

En el mismo establecimiento se venden bombones baratos de ocho cántaros.

COSO ALTO, 26

Azúcares y arroces

Juguetería y quincalla
Precios económicos
Mercería, hilos y algodones
suapsiod suapsue
saupogovr y algodones

Por cada peseta de compra

Huesca

COSO ALTO, 24

Un buen regalo

Bujías estearicas

Harmoniums de Alexandre
RECONOCIDOS COMO LOS MEJORES
PIANOS, PIANOS, PIANOS

Instrumentos de música de todas clases
MÚSICA BARATISIMA
Juan Ayne, Fernando VII, 51, 53, y Coll, 23, Barcelona

ANSELMO LLANAS
Ex-Médico de Sanidad Militar
Consulta médico-quirúrgica y especial de las enfermedades del corazón y pulmones.
De once á una, Coso alto, 51

CONSULTA ESPECIAL
DE
ENFERMEDADES DE LOS OJOS
Á CARGO DE
Don Julián Zaldin Saure
HORAS DE CONSULTA: DE DIEZ Á UNA
Coso bajo, 42, 2.^o
SE OPERAN CATARATAS

A los cosecheros y expendedores de vinos

En atención á que todos los años y por multitud de causas se alteran los vinos, y ya sea por *abocados, avinagramiento ó repunta, enturbamiento, amargor ó falta de color*, es lo cierto que se entregan muchos cientos de nietros á las fábricas de alcoholes, con notable quebranto ruinosísimo para nuestros cosecheros. Somos enemigos del anuncio y sobre todo de los que suelen inspirar dudas; pero después de cinco años en este país que practicamos las correcciones que preceden con un resultado superior, como lo acredita nuestro libro firmado por los cosecheros que han tocado los beneficios, no podemos menos de ofrecer nuestro concurso á todos los vinicultores, en la seguridad que los que nos confien tan apreciadas operaciones nos agradecerán seguramente los buenos resultados. Los gastos de las correcciones están en relación con los precios de los vinos.

En ningún caso se hace ningún gasto, sin antes tener la prueba de ensayo (tres litros) el propietario.

Los cosecheros tienen siempre en esta casa á su disposición, para la comprobación alcohométrica de sus vinos, el Ebuómetro y Alambique Sallerón.

Los avisos en Huesca COSO ALTO, 25.
Mariano Lafarga Betrán

Capataz Bodeguero del Instituto Agrícola de Alfonso XIII

ALOS CONSUMIDORES DE CHOCOLATES

Por lo mucho que en estos dias se viene hablando de los chocolates que se expenden en Zaragoza, cumple á este acreditado establecimiento, de los que elabora á satisfacción del publico.

D. MANUEL BORAO

en su antiguo obrador de la calle de las Armas, núm. 9, hacer cons tar que los chocolates del precio de peseta treinta céntimos en adelante, son de puros cacao, azúcar y canela superiores; y que las clases económicas de á peseta y de ochenta céntimos, contienen materias enteramente alimenticias y saludables, abundando en ellas los cacao con el color propio de los mismos. Puede comprobarlo quien quiera, y recibirá instrucciones de esa elaboración en el mismo establecimiento, el que las pida. Se cumple y rota en bondad y economía á cualesquiera otros de sus clases venga otro que mejore y haga puro el chocolate de á peseta.

SE VENDEN

á precios módicos rejas y balcones nuevos con herrajes, en la calle de San Justo y Pastor número 1.

CANARIOS

Se venden garantizados desde cinco pesetas uno. Hembras á peseta.

Coso alto, 83, 2.^o, derecha

La Competidora

PARA MAÑANA

Sardinetas frescas.....	0'75 pesetas kilogramo
Id. catalana.....	0'90 » »
Agujas frescas.....	0'75 » »
Merluza fresca.....	1'50 » »

Muy en breve se recibirán ostras y langostas vivas. Se reciben encargos. No se pregonará ningún pescado. Todos los pescados que se anuncian son los que se reciben en el dia.

Calle Nueva del Mercado, 5, Huesca

MOLINO HARINERO

Se arrienda en Alcalá de Gurrea. Informarán en dicho pueblo D. Manuel Rivas; y en Ayerbe D. Ricardo Monreal, su dueño. Se exigirá garantía ó buenas referencias, á satisfacción del dueño.

Banco Vitalicio de España

LA PREVISIÓN y el BANCO VITALICIO DE CATALUÑA
Compañía de seguros sobre la vida reunidas

Capital social.....	Pesetas 15.000.000'
Reservas en 31 de Diciembre de 1896.....	» 9.233.968'0
Capitales asegurados en La Previsión y Banco Vitalicio de Cataluña.....	» 195.906.937'44
Pagado por trimestres, pólizas vencidas y otros conceptos hasta 31 de Diciembre de 1896.....	» 12.691.707'02

Cuanto individuos y familias en esta provincia deseen informes verbales ó escritos, prospectos y tarifas por operaciones que puedan interesarles en el Banco Vitalicio de España y suscribir seguros sobre la vida en alguna de las muy variadas combinaciones que comprende el mismo, pueden dirigirse ó personarse con dicho fin al

Sub-inspector en Huesca, Don Santos Acín Múlier.—Cortes, número 3, principal.

Farmacia de J. Rodellar

Vega Armijo, 2.—Coso alto, 1 (esquina al porche)

Especialidades nacionales y extranjeras.—Aguas minero-medicinales.—Ortopedia.—Despacho esmerado.

Polvos anticlóricos (llamados de Adahuesca), medicación eficaz para la curación de la anemia, clorosis (opilación), dismenorrea y en general para todos los estados patológicos dependientes de pobreza ó debilidad de la sangre.

Medicamento acreditado y de seguros resultados. Precio de la caja, 1'50 pesetas.

Pomada especial para curar las grietas ó cortes de los pechos, pesetas 1'50 tarro.

Pomada contra la sarna.—Curación rápida y segura sin necesidad de friccionar todo el cuerpo.—Pesetas 1'50 tarro.